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PROJEKT  BUDOWLANY 
Przyłącza oraz instalacji zewnętrzne kanalizacji deszczowej dla budynku zlokalizowanego przy ul. Robotniczej 10 
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 ZAŚWIADCZENIE O WPISANIU PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO NA LISTĘ CZŁON-

KÓW WŁAŚCIWEJ IZBY ZAWODOWEJ  
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 DECYZJA O STWIERDZENIU PRZYGOTOWANIA ZAWODOWEGO PROJEKTANTA I 

SPRAWDZAJĄCEGO. 
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 OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA O ZGODNOŚCI PROJEKTU Z PRAWEM I OBOWIĄZUJĄ-

CYMI PRZEPISAMI,  

 
 
 

Poznań, dnia 31.08.2018r. 

 

OŚWIADCZENIE  

 

Na podstawie artykułu . 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. - Prawo Budowlane 
oświadczam, że prace projektowe dotyczące projektu pt: 

 
 

„Projekt budowlany zewnętrznych Instalacji sanitarnych dla Przebudowa oraz Termomodernizacja Budynku 
Mieszkalnego Wielorodzinnego przy ul. Robotniczej 10 w Starachowicach."  
 
w zakresie własnych specjalizacji 
zostały wykonane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, normami oraz zasadami wiedzy technicznej i sztuki 
budowlanej.  
 

 

 

Projektant: 

Artur Szkop 

upr. nr WKP/0146/POOS/09 
 
 
 

Sprawdzający: 

mgr inż. Paweł Kwiatkowski 

upr. WKP/0153/POOS/13 
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 INFORMACJA BIOZ 

 
 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 

W zakresie zewnętrznych instalacji sanitarnych dla przebudowy oraz termomodernizacji budynku mieszkalnego 
wielorodzinnego przy ul. Robotniczej 10 w Starachowicach 
 

 

Obiekty budowlane: 

 
 
Inwestor: 
GMINA STARACHOWICE 
UL. RADOMSKA 45, 
27-200 STARACHOWICE 
 
Opracował: 
Projektant: 

mgr inż. Artur Szkop 

upr. nr WKP/0146/POOS/09 
 

Opracowana zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120 z 2003r. poz. 

1126) 

(Wykonano w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47 z 2003r. poz. 401) 
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1. Obiekt:  

Sieć kanalizacji deszczowej 

 

2. Zakres opracowania projektu:  

 Instalacje sanitarne zewnętrzne: kanalizacja deszczowej, 

 

3. Podstawa opracowania informacji:  

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo Budowlane (Dz. U. Nr 106 z 2000 poz. 1126 z póź. zm.)  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr 120 z 2003 roku, 

poz. 1126, z późniejszymi zmianami). 

 

4. Instalacje sanitarne zewnętrzne  

4.1. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlano – montażowych  

 Do robót niebezpiecznych przy wykonywaniu kanalizacji deszczowej , należą prace montażowe przy układaniu 

rurociągów w wykopach.  

Z uwagi na głębokość ułożenia rurociągów poniżej 1,0m ppt. Projekt zakłada wykonanie wykopów wąsko-

przestrzennych ciągłych o ścianach pionowych odeskowanych i rozpartych.  

Wykopy wąsko przestrzenne o ścianach pionowych odeskowanych i rozpartych spełniają warunek nienaruszalności 

struktury gruntu rodzimego – sztywność gruntu w strefie obsypki ochronnej. Na rozpatrywanym terenie przewiduje się 

wykonywanie robót ziemnych za pomocą koparek podsiębiernych z okładem urobku po jednej stronie wykopu w 

odległości minimum 0,6m od krawędzi wykopu. Wykonywanie wykopów wąsko-przestrzennych , umocnienia ścian 

wykopów i zasypywanie prowadzić zgodnie z warunkami technicznymi „Wykonania i Odbioru Robót Ziemnych”. 

Warunki BHP związane z układaniem rurociągów odnoszą się do operacji montażu złączy i układania rur na dnie 

wykopu i zawarte są w przepisach dotyczących robót montażowych instalacji wodociągowych i kanalizacyjnych (Dz.U. nr 

48/56 poz.216 i Dz.U. 38/61 poz. 196 § 149). Wszystkie wykopy muszą być odpowiednio oznakowane i zabezpieczone 

przed dostępem osób postronnych. Nie należy wykonywać wyprzedzających wykopów , ponad dzienną normę układania 

rurociągów. 

Pod wszystkie rurociągi przewidziano wykonanie podsypki piaskowej o grubości 10,0cm, którą należy starannie 

rozścielić na dnie wykopu i zagęścić. Niedopuszczalne jest wyrównanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod 

rury kawałków drewna, kamieni lub gruzu. 

Zasypanie rurociągu w wykopie składa się z dwóch warstw: 

- Warstwy ochronnej rurociągu – obsypki piaskowej do wysokości 0,3m ponad wierzch rury 

 - Warstwy wypełniającej wykop z gruntu rodzimego , układanego warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem i rozbiórką 

deskowań i rozpór 

Niedopuszczalne jest zrzucanie mas ziemi lub piasku z samochodów bezpośrednio na rury. 

 

4.2. Maszyny i inne urządzenia techniczne  

 Maszyny i urządzenia techniczne zastosowane do prac ziemnych użytkowane przez osoby bez właściwych 

kwalifikacji są źródłem zagrożenia na budowie. Posiadają one dokumentację techniczno ruchową, która znajduje się u 

kierownika budowy. Kierownik budowy zapoznaje pracowników z dokumentacją przed dopuszczeniem ich do pracy. 

Eksploatacja, konserwacja i naprawy maszyn i urządzeń technicznych odbywa się zgodnie z instrukcją producenta a 

zapisy w nich dokonywane są w paszportach i książkach konserwacji. 

 Stosowne narzędzia i elektronarzędzia są w dobrym stanie technicznym. okresowe przeglądy narzędzi 

dokonywane są zgodnie z instrukcją producenta. Dokumentacja maszyn i innych urządzeń technicznych dostawców 

robót znajdować się powinna u kierownika dostawcy robót. 

Kierownik budowy ma prawo wglądu do dokumentacji, o której mowa. 
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4.3. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych 

 Nie wolno dopuścić do pracy pracownika nie posiadającego wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych 

umiejętności do jej wykonania, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed 

dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkoleń w tym zakresie. Szkolenia odbywają się w czasie 

pracy na koszt pracodawcy. Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy jest prowadzone jako szkolenie 

wstępne i szkolenie okresowe. 

 

Szkolenie wstępne obejmuje: instruktaż ogólny, instruktaż stanowiskowy, szkolenie podstawowe. 

Odbycie przez pracownika instruktażu ogólnego oraz instruktażu stanowiskowego powinno być potwierdzone przez 

pracownika na piśmie i odnotowane w jego aktach osobowych. 

Szkolenie podstawowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 

Szkolenie okresowe obowiązuje osoby objęte szkoleniem podstawowym. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach robotniczych przechodzą szkolenie okresowe ( w formie instruktażu) nie 

rzadziej niż raz na 3 lata, a na stanowiskach, na których występują szczególnie duże zagrożenia zdrowia oraz 

zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. Pracodawcy, inne osoby kierujące pracownikami (np. mistrzowie, 

kierownicy) podlegają szkoleniom nie rzadziej niż co 6 lat. 

Szkolenie okresowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 

sprawą niezwykle ważną jest, aby wszystkie rodzaje szkoleń w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla 

pracodawców i pracowników budowlanych realizowane były według programów dostosowanych pod względem formy i 

treści do poszczególnych rodzajów szkoleń, specyfiki zagrożeń i uciążliwości na określonym stanowisku czy grupie 

stanowisk. 

Zabrania się powierzania obsługi maszyn i urządzeń pracownikom nie posiadającym stosownych kwalifikacji.  

 

4.4. Środki ochrony indywidualnej, odzież i obuwie robocze  

 Ogólne zasady przydziału i gospodarki odzieżą i obuwiem roboczym oraz środkami ochrony indywidualnej 

reguluje Kodeks Pracy. 

Pracodawca jest obowiązany dostarczyć pracownikowi nieodpłatnie odzież i obuwie robocze oraz środki ochrony 

indywidualnej, a także informować go o celu i sposobach posługiwania się tymi środkami 

Odzież i obuwie robocze powinny spełniać wymagania określone w Polskich Normach.  

Pracodawca może ustalić stanowiska, na których dopuszcza się używanie przez pracowników, za ich zgodą, własnej 

odzieży i obuwia roboczego, spełniającego wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 Pracownicy nie mogą używać własnej odzieży i obuwia roboczego jeżeli są zatrudnieni bezpośrednio przy 

obsłudze maszyn i urządzeń technicznych, wykonują prace powodujące intensywne brudzenie lub skażenie odzieży i 

obuwia środkami chemicznymi. Pracownikowi używającemu własnej odzieży i obuwia roboczego pracodawca powinien 

wypłacać ekwiwalent pieniężny w wysokości uwzględniającej ich aktualne ceny. Pracodawca nie może dopuścić 

pracownika do pracy bez środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego, przewidzianych do 

stosowania na danym stanowisku pracy. Środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze (dostarczone przez 

pracodawcę) stanowią własność pracodawcy. 

 Osoby kontrolujące budowę muszą być zaopatrzone w odpowiednią odzież roboczą i obuwie robocze, a także 

środki ochrony indywidualnej (np. hełm ochronny). 

 Podstawowa odzież i obuwie robocze przydzielane pracownikom zatrudnionym na budowach to: bluzy i 

kombinezony robocze, koszule, kurtki. 

 Przykłady środków ochrony indywidualnej to: sprzęt chroniący przed upadkiem z wysokości (szelki i linki 

bezpieczeństwa, zaczepy nożycowe, hakowe); ochrony rąk (rękawice ochronne); ochrony oczu i twarzy (okulary 

ochronne); ochrony słuchu (W odpowiedzi nakładki lub nauszniki przeciwhałasowe); sprzęt ochronny układu 

oddechowego (półmaski filtrująco-pochłaniające); odzież ochronna (fartuchy przednie, kombinezony chroniące przed 

czynnikami atmosferycznymi, mechanicznymi); obuwie ochronne (buty z okuciami nosków). 



13 
 

Dobór środków ochrony indywidualnej musi być oparty o dokładną analizę zagrożeń na konkretnych stanowiskach 

roboczych i uwzględniać czynności przez poszczególnych pracowników. Oprócz tego skuteczność środków ochrony 

indywidualnej uzależniona jest od: 

właściwego dopasowania ich do konkretnego pracownika; utrzymywania ich w pełnej sprawności technicznej i czystości; 

przeszkolenia pracowników w zakresie posługiwania się przydzielonymi środkami. 

 

4.5. Transport i składowanie materiałów budowlanych 

 Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac transportowych na terenie budowy wymaga przede 

wszystkim spełnienia wymagań, jakie obowiązują przy eksploatacji stosowanych w tym celu maszyn i urządzeń. 

Niezależnie od tego powinny być spełnione następujące wymagania. 

 Podczas mechanicznego załadunku i rozładunku materiałów budowlanych, ziemi itp. przemieszczanie ich 

bezpośrednio nad ludźmi oraz nad kabina kierowcy jest zabronione.  

  Na placu budowy powinny być wyznaczone miejsca do składowania materiałów. Zabronione jest 

urządzenie stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów budowlanych lub maszyn i urządzeń budowlanych 

bezpośrednio pod liniami napowietrznymi lub w odległości bliższej (licząc w poziomie) od skrajnych przewodów niż: 

2 m - dla linii nn 

5 m - dla linii wn do 15 kV 

10 m - dla linii wn do 30 kV 

15 m - dla linii wn powyżej 30 kV  

 Składowiska materiałów budowlanych i urządzeń technicznych powinny być wykonane w sposób 

zabezpieczający przed możliwością wywrócenia, zsunięcia lub rozsunięcia się składowanych materiałów i elementów. 

Opieranie składowanych materiałów i elementów o płoty, słupy linii napowietrznych, budynki wznoszone lub tymczasowe 

jest zabronione. 

Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być mniejsza niż:  

0,75 m – od ogrodzenia i zabudowań, 

1,50 m – od zewnętrznej główki szyny kolejowej, 

5,00 m – od stałego stanowiska pracy 

 Między stosami, pryzmami8 lub pojedynczymi elementami należy pozostawić przejścia o szerokości co 

najmniej 1 m oraz przejazdy o szerokości odpowiadającej gabarytowi naładowanych środków transportowych i 

powiększonej: 

o 2 m przy ruchu jednokierunkowym i o 3 m przy ruchu dwukierunkowym środków poruszanych siłą mechaniczną, 

o 0,6 m przy ruchu jednokierunkowym oraz 0,9 m przy ruchu dwukierunkowym środków poruszanych przy pomocy siły 

ludzkiej. 

Materiały powinny być składowane w miejscu wyrównanym do poziomu. Materiały drobnicowe powinny być ułożone w 

stosy wysokości nie większej niż 2 m, dostosowane do rodzaju i wytrzymałości tych materiałów. Stosy materiałów 

workowych powinny być układane krzyżowo i nie przekraczać 10 warstw. Wyciąganie materiałów z dolnych warstw 

stosów oraz podkopywanie zwałów materiałów sypkich jest zabronione. Wchodzenie i schodzenia ze stosu powinno 

odbywać się przy użyciu drabin (schodni). 

Niedopuszczalne jest ręczne przenoszenie przedmiotów o masie przekraczającej 30 kg na wysokość powyżej 4 m lub 

na odległość przekraczającą 25 m. 

Przenoszenie przedmiotów, których długość przekracza 4 m i masa 30 kg, powinno odbywać się zespołowo, pod 

warunkiem aby na jednego pracownika przypadała masa nie przekraczająca: 

- 25 kg – przy pracy stałej, 

- 42 kg – przy pracy dorywczej  

Niedopuszczalne jest zespołowe przemieszczanie przedmiotów o masie przekraczającej 500 kg. 

Dopuszczalna masa ładunku przemieszczanego na wózku po terenie płaskim o twardej nawierzchni nie może 

przekraczać 450 kg na pracownika, łącznie z masą wózka. Przy przemieszczaniu ładunku na wózku po pochylniach 

większych niż 5% masa ładunku, łącznie z masą wózka, nie może przekraczać 350 kg. Niedopuszczalne jest ręczne 

przemieszczanie ładunków na wózkach po pochyleniach powierzchni większych niż 8% oraz na odległość większą niż 

200 m. Wózki powinny zapewniać stabilność przy załadunku i rozładunku. 
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Wózki przemieszczane na szynach oraz wózki kołowe przemieszczane na pochyleniach powinny posiadać sprawnie 

działające hamulce.  

 Sposób ładowania oraz rozmieszczenia ładunków na wózkach i taczkach powinien zapewniać stabilność 
podczas przemieszczania. Przedmioty przewożone na wózkach nie powinny wystawać poza obrys wózka i przesłaniać 
pola widzenia.  
 
WSZELKIE PRACE BUDOWLANE NALEŻY PROWADZIĆ ZGODNIE Z: 
 
Ustawą z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (tj. Dz. U. z 1998 r. Nr 94 z późn. zm.) 
Ustawą z dnia 21 grudnia 2000 r. o Dozorze Technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.) 
Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tj. Dz. U. z 2000 r. Nr 106, poz. 1126 z późn. zm.) 
Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 maja 1996 r. w sprawie przeprowadzania badań lekar-
skich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydanych do 
celów przewidzianych w Kodeksie pracy (Dz. U. Nr 69 poz. 332 z późn. zm.) 
Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpie-
czeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129 poz. 844 z póżn. zm.) 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykony-
waniu robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) 

 
 

Opracował: 
mgr inż. Artur Szkop 

upr. nr WKP/0146/POOS/09  
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 WARUNKI PRZYŁĄCZENIA DO SIECI KANALIZACJI DESZCZOWEJ 
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OPIS TECHNICZNY 

 ZAKRES OPRACOWANIA 

Zakres opracowania projektu budowlano-wykonawczego obejmuje przyłącze oraz instalację zewnętrzną kana-

lizacji deszczowej dla budynku mieszkalnym wielorodzinnego. 

 MATERIAŁY WYJŚCIOWE 

 Warunki techniczne nr GKDŚ.7021.2.60.2018.1.Mo.2 podłączenia do  sieci kanalizacji deszczowej 

budynku mieszkalnego remontowanego na działce nr 1125/6 przy Robotniczej 10 w Starachowicach 

 Mapa zasadnicza do celów projektowych  w skali 1:500.  

 Zlecenie Inwestora. 

 Normatywy, aprobaty techniczne, wytyczne, ustawy i zarządzenia obowiązujące w budownictwie. 

 STAN ISTNIEJĄCY 

Na terenie inwestycji oraz w jego bezpośrednim sąsiedztwie zlokalizowane jest następujące uzbrojenie terenu: 

- kable energetyczne i teletechniczne, 

- wodociąg, 

- kanalizacja, 

- gazociąg 

UWAGA:   

Przed przystąpieniem do realizacji projektowanych rurociągów należy za pomocą przekopów kontrolnych zlo-

kalizować przebieg uzbrojenia istniejącego. Prace te należy prowadzić w sposób ręczny. 

 ZAKRES OPRACOWANIA 

Zakresem opracowania jest projekt budowlano-wykonawczego instalacji sanitarnych zewnętrznych dla: 

 kanalizacji deszczowej, 

Podstawę formalnoprawną realizacji przedmiotowego opracowania stanowią następujące akty prawne: 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst jednolity. Dz. U. z 2010 r. Nr 243. Poz 1623 z 
późniejszymi zmianami) oraz przepisy wykonawcze, 

2. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004r. nr 92, poz.881 z 
późniejszymi zmianami) wraz z przepisami wykonawczymi, 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002r w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 z późniejszymi 
zmianami), 

4. Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity Dz.U. 2013 poz. 1232 z 
późniejszymi zmianami) wraz z przepisami wykonawczymi, 

5. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz.U.2003, Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.), 

6. PN-B-0100:1985 Wodociągi i kanalizacja – Urządzenia i sieć zewnętrzna – Oznaczenia graficzne; 

7. PN-B-10736:1999 Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki 
techniczne wykonania; 

8. PN-86/B09700 – Tablice orientacyjne do oznaczenia uzbrojenia na przewodach wodociągowych. 
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9. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47, poz. 401). 

10. Wymagania techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt 9. "Warunki Techniczne wykonania i odbioru Sieci 
Kanalizacyjnych”. 

Podstawę techniczną realizacji przedmiotowego opracowania stanowią następujące dane: 

 Mapa do celów projektowych 1:500. 

 Wytyczne Inwestora i uzgodnienia dokonane w trakcie projektowania. 

 Wizja w terenie oraz dane zawarte w literaturze technicznej i obowiązujące przepisy prawne i BHP. 

 STAN PROJEKTOWANY KANALIZACJI DESZCZOWEJ 

Odwodnienie dachu projektowanego budynku projektuje się budowę zamkniętego systemu odprowadzania 

kanalizacji deszczowej włączonego do instalacji zewnętrznej kanalizacji deszczowej znajdującej się na działce 

inwestora. Włączenie należy wykonać poprzez nowoprojektowane przejście szczelne na istniejącej studni 

kanalizacji deszczowej. W skład systemu wchodzą betonowe studnie rewizyjne, wpusty drogowe z osadni-

kiem, koryta betonowe, a także kanały z rur tworzywowych PVC-U 

Odbiornikiem ścieków deszczowych będzie nowoprojektowane przyłącze kanalizacji deszczowej. 

5.1 RURY PRZEWODOWE 

Projektowana kanalizacja deszczowa w całości wykonana zostanie z rur PVC-U o średnicy Dz200 x 5,9 SDR 

34 SN8 oraz Dz160 x 4,7 SDR 34 SN8. Połączenia w/w rur wykonać, jako kielichowe z zastosowaniem 

uszczelki.  

Rury należy układać na podsypce piaskowej grubości 15-20 cm z zagęszczaniem przez ubijanie ręczne. Ukła-

danie należy rozpoczynać od dolnego końca odcinka, tak aby kielich rury był skierowany przeciwnie do kie-

runku przepływu. Obsypkę kanału wykonać warstwą piasku o gr. 30 cm ponad wierzch rury z zagęszczeniem 

lekkim sprzętem mechanicznym. Piasek należy zagęścić do 95% wg. Proctora. 

Zgodnie z podziałem Polski na strefy przemarzania gruntu wg PN-81/B-03020 rejonie przedmiotowej inwesty-

cji leży w strefie o głębokości przemarzania gruntu ~1,0 m p.p.t.  

5.2 STUDNIA REWIZYJNA 

Studnie rewizyjne zaprojektowano, jako włazowe, w planie okrągłe o średnicy Dn1000mm, kompletne z prefa-

brykowanych elementów żelbetowych łączonych na uszczelki gumowe, zapewniające całkowitą szczelność, 

wykonane z betonu zgodnie z normą PN-EN 206-1 o odpowiedniej klasie ekspozycji min. XA1 i wytrzymałości 

klasy min. C30/37, wodoszczelnego (min. W8) i o nasiąkliwości nie większej niż 5%, z zamontowanymi przej-

ściami szczelnymi i z prefabrykowanymi kinetami.  W studniach należy stosować montowane fabrycznie stop-

nie złazowe żeliwne typu ciężkiego lub klamry stalowe o pełnym profilu w otulinie PE. Wewnętrzne powierzch-

nie komory należy zabezpieczyć powłokami antykorozyjnymi całkowicie odcinającymi dostęp środowiska 

agresywnego. Przejścia kanałów przez ściany studzienek powinny być wykonane, jako szczelne w stopniu 

uniemożliwiającym infiltrację wody gruntowej i eksfiltrację ścieków. Kineta powinna być równa 3/4 wysokości 

kanału. Kinetę wykonać z betonu klasy C35/45 o wodoszczelności W10 i nasiąkliwości 5%. Studnie należy 

posadowić na wypoziomowanej płycie żelbetowej o średnicy minimum 10cm większej niż średnica zewnętrzna 

kręgu. Płyta musi być ułożona na odpowiednio przygotowanym gruncie rodzimym lub właściwie zagęszczonej 

podsypce piaskowej. Studnie powinny być wyposażone w gotowe koryta przepływowe oraz oryginalne pier-

ścienie uszczelniające na wylotach i wlotach przęseł kanałów. Lokalizacja studni zgodnie z planem sytuacyj-

nym. Rzędne włazów studni należy dopasować do rzędnych nawierzchni. Włazy kanałowe zaprojektowano, 

jako włazy typu ciężkiego Dn600 mm klasy D400 (dla studni usytuowanych w jezdni) zgodne z wg PN-EN-

124:2000.  
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5.3 STUDZIENKA INSPEKCYJNA DN425 

Wykonane z materiałów odpornych na działanie agresywnych mediów występujących w ściekach, gruntach i 

oparach. Konstrukcja i budowa studzienek umożliwia eksploatację za pomocą nowoczesnego sprzętu, np. 

kamery, wskaźniki laserowe, urządzenia czyszczące. Stosunkowo niewielki ciężar umożliwia montaż bez uży-

cia ciężkiego sprzętu budowlanego i równocześnie skraca czas montażu. Bogata konfiguracja kinet pozwala 

na łatwe rozwiązywanie węzłów w systemie kanalizacji. Płaskie dno kinety ułatwia sytuowanie studzienek w 

wykopie. Nastawne kielichy połączeniowe (+/- 7,5 st.) umożliwiają regulację przepływu ścieków sferycznie w 

każdym kierunku. Dodatkowo nastawne kielichy eliminują naprężenia na połączeniu rur ze studzienką, co 

pozwala na zachowanie 100% szczelności i wyeliminowanie negatywnych skutków osiadania gruntu. Bogate 

użebrowanie lub karbowanie trzonów studzienek czyni je odporne na wypieranie przez wody gruntowe. Wyko-

nanie rury wznoszącej przy studzienkach inspekcyjnych z rury karbowanej pozwala na przycinanie jej w za-

leżności od potrzeb i jednocześnie na optymalne wykorzystanie materiału na placu budowy. Specjalnie zapro-

jektowane karby przy rurach wznoszących studzienek inspekcyjnych pozwalają na zachowanie dużej sztyw-

ności trzonów i jednocześnie ułatwiają zagęszczanie gruntu wokół studzienki. Teleskopowa część zwieńczenia 

przy studzienkach inspekcyjnych oraz regulacja wysokości położenia włazu na pierścieniu odciążającym przy 

studzienkach włazowych pozwala na płynną regulację wysokości co ułatwia wyrównanie włazu z nawierzchnią 

Pełna kompatybilność z systemami kanalizacji grawitacyjnej z rur gładkościennych z PVC oraz rur dwuścien-

nych  

5.4 BILANS ŚCIEKÓW DESZCZOWYCH 

Bilans ścieków deszczowych sporządzono w oparciu o znajomość: 

- natężenia deszczu miarodajnego qdm (dm3/s*ha), 

- natężenia deszczu obliczeniowego qob (dm3/s*ha), 

- bilansu powierzchni z uwzględnieniem rodzaju nawierzchni i powierzchni cząstkowych F (m2, ha), 

- współczynników spływu powierzchniowego: Ψ (-), 

- współczynnika opóźnienia spływu ścieków deszczowych: φ (-), 

- powierzchni zredukowanych: Fzr. 

 

METODYKA OBLICZEŃ ILOŚCI ŚCIEKÓW DESZCZOWYCH: 

 

Natężenie deszczu miarodajnego 

Natężenie dla omawianego obiektu zlokalizowane w Starachowicach o średnim rocznym opadzie atmosfe-

rycznym równym: 

H = 550(mm/ha*rok) 

Natężenie deszczu miarodajnego określono wg Błaszczyka: 

qdm = (dm3/s*ha) 

gdzie: 

- A = 550 – współczynnik dla deszczu miarodajnego występującego z prawdopodobieństwem p= 20% i często-

tliwością występowania c=5 lat 

- tdm = 15 minut – czas trwania deszczu miarodajnego 

qdm   = 125 (dm3/s * ha) 

Natężenie deszczu obliczeniowego 

Natężenie deszczu obliczeniowego qob jest natężeniem deszczu o wielkości odpływu, co najmniej 15 l/s, na 1 

ha powierzchni szczelnej. Zgodnie z § 21.1 RMŚ z dnia 18 listopada 2014 r. (z późniejszymi zmianami) , w 

sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie sub-

67,0

dmt

A
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stancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego, (Dz. U. 2014 poz. 1800), jest to wymagane natęże-

nie odpływu z powierzchni szczelnej terenów przemysłowych, składowych, baz transportowych, portów, lot-

nisk, centrów miast, budowli kolejowych, dróg zaliczanych do kategorii krajowych i wojewódzkich oraz powia-

towych klasy G, a także parkingów o powierzchni powyżej 0,1 ha. 

Współczynnik opóźnienia spływu ścieków deszczowych 

Współczynnik opóźnienia spływu ścieków deszczowych określono wg Lindleya: 

φ = (-) 

gdzie: 

n = 8,0 – wykładnik potęgowy dla zlewni zwartej o średnicy rozproszonej zabudowie i znacznych spadkach 

terenu; 

Fs (ha) – powierzchnia odwadniana za pośrednictwem kanalizacji deszczowej. 

Współczynnik spływu powierzchniowego Ψ 

Dla analizowanego obiektu przyjęto następujące wartości współczynników spływu powierzchniowego ścieków 

deszczowych: 

-  zabudowa      Ψ1 = 0,9 

 

Powierzchnia zredukowana: 

Powierzchnie zredukowane objęte spływem wód deszczowych dla poszczególnych zlewni cząstkowych okre-

ślono z zależności: 

Fzr = Ψ * Fs [ha] 

Nominalny przepływ ścieków deszczowych 

Nominalny przepływ ścieków deszczowych określono wg wzoru: 

Qn = Fzr* φ*qn [dm3/s] 

gdzie: 

Fzr – powierzchnia zlewni zredukowanej: 

qn – nominalne natężenie deszczu = 15 (dm3/s *ha) 

Dla powierzchni zlewni, których F jest < 1,00 ha współczynnik opóźnienia spływu ścieków deszczowych wyno-

si φ  = 1,00. 

Miarodajny przepływ ścieków deszczowych 

Miarodajny przepływ ścieków deszczowych określono wg wzoru: 

Qm = Fzr* φ*qm [dm3/s] 

gdzie: 

Fzr – powierzchnia zlewni zredukowanej: 

qm – miarodajne natężenie deszczu = 125 (dm3/s *ha) 

φ – współczynnik opóźnienia  

Ψ – współczynnik spływu 

 

WNIOSKI 

Odprowadzenie ścieków deszczowych i roztopowych będzie obejmowało następujące ilości: 

  

n
sF

1
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Bilans wód opadowych dla projektowane terenu inwestycji: 

ul. Robotnicza 10 

Oznaczenie 
zlewni  

Powierzchnia 
zlewni 

Współczynnik 
Spływu 

Powierzchnia 
zlewni zredu-

kowanej 

Nominalne 
natężenie 
deszczu 

Miarodajne 
natężenie 
deszczu 

Przepływ 
nominalny 

Przepływ 
miarodajny 

Odpływ 
roczny 

- [ha] Q [l/s x ha] [ha] Q [l/s x ha] Q [l/s x ha] Qmax [l/s] Qmax [l/s] 
Qroczne 
m3/rok 

Zabudowa 0,021 0,9 0,019 15 125 0,29 2,4 104,8 

SUMA 0,02 - 0,02 15 125 0,3 2,4 104,8 

 

5.5 PRÓBA SZCZELNOŚCI 

Przed zasypaniem wykonanego odcinka rurociągu należy dokonać jego kontroli wizualnej, a także przeprowa-

dzić próbę jego szczelności zgodnie z normą PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

Podczas wykonywania próby szczelności należy również stosować się do zaleceń producenta rur. 

5.6 KOLIZJE 

Z uwagi na brak informacji na temat głębokości posadowienia niektórych sieci, istnieje ryzyko wystąpienia 

kolizji nieujętych w niniejszym projekcie. W celu zminimalizowania ryzyka kolizji dopasowano tak przebiegi 

rurociągów, oraz położenie by maksymalnie ominąć istniejące uzbrojenie.  

         Projektowane sieci uwzględniają min.: 

 sytuacje wysokościową projektowanych obiektów i sieci w aspekcie wzajemnych połączeń i kolizji, 

 głębokość przemarzania gruntu wynoszącą dla rejonu klimatycznego Hz=1,0 m, 

 obciążenia mechaniczne rurociągu, 

 wymagania związane ze specyfiką danej sieci (np. spadki podłużne), 

 warunki eksploatacji wykonanych sieci. 

Dokładną lokalizację urządzeń podziemnych w rejonie skrzyżowań należy ustalić przy pomocy wykopów kon-

trolnych wykonywanych pod nadzorem Inspektora nadzoru. 

Wszelkie kolizje nieujęte w niniejszym opracowaniu, a wykryte na etapie wykonawstwa, należy każdorazowo 

zgłosić do Inspektora oraz przebudować zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz normami branżowymi.  

5.7 PRACE PRZYGOTOWAWCZE 

Przed przystąpieniem do robót należy wykonać prace przygotowawcze związane z pomiarami, wytyczeniem 

osi przewodów i obiektów sieciowych, badaniem gruntu, organizacją robót, ustaleniem miejsc do odkładania 

ziemi rodzimej, odwożeniem urobku, odprowadzeniem wody z wykopów, itp. 

5.8 ROBOTY ZIEMNE 

 Uwagi ogólne 

 Przed przystąpieniem do robót ziemnych o terminie rozpoczęcia należy zawiadomić Inspektora. W 

miejscach szczególnego uzbrojenia podziemnego należy wykonać próbne poprzeczne wykopy dla 

dokładnego usytuowania przewodów. Pozwoli to na ewentualną korektę trasy rurociągu lub wykonanie 

specjalnych zabezpieczeń uzbrojenia względem rurociągu w przypadku zbyt bliskich, niezgodnych 

z przepisami, odległości między nimi.  

 W trakcie budowy rurociągu należy wykonać wykopy o ścianach pionowych. Wszystkie wykopy 

powinny być zabezpieczone i oznakowane zgodnie z obowiązującymi przepisami.  
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 W przypadku kolizji z istniejącym uzbrojeniem wykopy należy przeprowadzić ręcznie pod nadzorem 

Inspektora.  

 Rury należy układać zgodnie z planem sytuacyjnym i ze spadkami podanymi na profilu podłużnym 

danej sieci.  

 Podczas prowadzenia robót, przez cały czas trwania budowy, należy zabezpieczyć wykopy barierami 

ochronnymi i tablicami ostrzegawczymi.  

 Dokładne informacje na temat głębokości rurociągu należy uzyskać po wykonaniu przekopów 

kontrolnych oraz dostosować do projektowanych rozwiązań. 

 Roboty ziemne należy prowadzić zgodnie z: 

◦ Normą PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych.  

◦ Warunki techniczne wykonania zgodnie z Instrukcją Producenta rur 

◦ Normą PN-EN 1610:2015-10 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych.  

 W przypadku prowadzenia robót ziemnych w pasie drogowym, należy wykonać jego odtworzenie po 

zakończeniu prac zgodnie ze Szczegółowymi Warunkami Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 

 Wykopy 

Projektowane sieci posadowione zostaną poniżej poziomu terenu istniejącego (w wykopach), 

Zakłada się wykonanie wykopów pod sieci w formie wykopów otwartych o ścianach pionowych obudowanych. 

W niektórych przypadkach, w korzystnych warunkach gruntowo-terenowych (grunty spoiste suche, płytkie 

wykopy) dopuszcza się wykonanie wykopów nieobudowanych, o skarpach nachylonych.  

Minimalna szerokość wykopu oszalowanego powinna wynosić dla rurociągów o średnicy zewnętrznej (OD) DN 

≤ 225 mm OD+0,4 m. W podanej wielkości OD+x, x/2 jest równe minimalnej przestrzeni roboczej między rurą 

a ścianą wykopu lub jego oszalowaniem. Natomiast szerokość wykopów dla montażu obiektów na sieci, jakimi 

są studzienki kanalizacyjne musi zapewnić z każdej strony zachowanie ochronnej przestrzeni roboczej pomię-

dzy zewnętrzną ich krawędzią a obudową wykopu, co najmniej 0,5 m.  

Minimalna szerokość wykopu w zależności od głębokości wykopu powinna wynosić: 

Głębokość wykopu [m] Minimalna szerokość wykopu [m] 

< 1,0 nie określa się 

1,0 – 1,75 0,8 

1,75 – 4,0 0,9 

Jednocześnie zalecana szerokość wykopów o ścianach umocnionych dla montażu rurociągów PE o średnicy 

do 200 mm musi wynosić 0,8 m (minimalna wymagana odległość pomiędzy obudową wykopu a zewnętrzną 

ścianką rurociągu z każdej strony co najmniej 0,3 m). Przy wykonywaniu wykopów w gruntach mokrych poda-

ną szerokość należy zwiększyć o 10 cm. 

Wykopy pod projektowane sieci należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego do poziomu ok.20 cm 

wyższego od projektowanej rzędnej wykopu.  Końcową głębokość wykopu należy osiągnąć przez wykop ręcz-

ny, bez naruszenia naturalnej struktury gruntu.  

 Szalowanie wykopów 

Do głębokości 1,5 m wykopy mogą być wykonywane bez szalowania. Praktycznym warunkiem możliwości 

wykonania takiego wykopu jest położenie dna wykopu, co najwyżej 0,3 m poniżej zwierciadła wody gruntowej. 

Ściany wykopu muszą być odpowiednio pochylone w zależności od rodzaju gruntu i tak: 



22 
 

- w piaskach i żwirach nachylenie skarpy wykopu powinno wynosić 1,5-2,0,  

- w gruntach spoistych półzwartych 1,0. 

Szalowanie należy wykonać w miejscach, gdzie wymagane jest zajęcie jak najwęższego pasa roboczego ( 

bliskie sąsiedztwo równoległego uzbrojenia) lub drogi oraz, gdy głębokość wykopów będzie większa od 1,5 m. 

Materiał stanowiący obudowę ścian wykopów powinien być wykorzystywany wielokrotnie i to w różnych wa-

runkach gruntowych (tj. przy zmiennych naciskach gruntu na umocnienie wykopu).  

Elementy zabezpieczające ściany wykopu powinny wystawać, co najmniej 0,15 m ponad poziom przylegają-

cego terenu. Obudowę ścian wykopów należy wykonać w postaci stalowych prefabrykowanych płyt. Odcinki 

wykopów wymagające szalowania opisano na rysunkach. 

 Posadowienie rurociągów 

Przewody należy układać w wykopie na odpowiednio przygotowanym podłożu. W zależności od lokalnych 

warunków stwierdzanych podczas robót ziemnych należy stosować następujące posadowienie projektowa-

nych rurociągów:  

 w gruntach piaszczystych, żwirowo-piaszczystych, piaszczysto-gliniastych, gliniasto-piaszczystych, 

średnio zwartych i luźnych nie zawierających kamieni, należy wykonać podsypkę piaskową lub 

żwirowo- piaskową o grubości 15 cm, z jednoczesnym jej zagęszczeniem, 

 w gruntach skalistych, zbitych iłach, gruntach nasypowych z gruzu należy wykonać podsypkę 

piaskową lub żwirowo- piaskową o grubości 20 cm, z jednoczesnym jej zagęszczeniem, 

 w gruntach o niskiej nośności (torfy, namuły, grunty nasypowe o różnorodnym składzie) przy niezbyt 

głębokim ich zaleganiu, grunt ten należy wymienić na podsypkę żwirowo-piaskową do poziomu 

posadowienia rury. W wypadku głębokiego zalegania gruntu o małej nośności można wykonać 

podłoże w formie fundamentu z geowłókniny, na którym należy założyć podsypkę żwirowo-piaskową 

grubości 20-30 cm. 

 Do wykonania podsypki pod projektowane przewody, należy użyć kruszyw wg normy PN-EN-

13242:2004 z zastrzeżeniami z normy PN-S-02205:1998 (pkt.2.11.4). Wymagany wskaźnik 

różnoziarnistości U ≥ 3. Użyte grunty nie powinny nosić cech wysadzinowości, należy wykonać 

badania pod tym względem wg. normy PN-S-02205:1998 (tablica 3).   

 Grunt pod podstawą studzienki należy zagęścić do wskaźnika Is-0,98, moduł odkształcenia wtórnego 

do pierwotnego dla tego gruntu nie może być większy od 2,2. 

 Układanie i łączenie rurociągów 

Na przygotowanym podłożu wg opisanych zasad i na rzędnych określonych w niniejszym projekcie należy 

umieścić projektowany rurociąg.  Technologia układania i montażu jest ściśle związana z rodzajem danego 

rurociągu (tworzywa). Należy tu przestrzegać zasad określonych przez producenta rur oraz zasad zawartych 

w niniejszym opracowaniu. 

 Warstwa ochronna rurociągów 

Przewody należy ułożyć w warstwie ochronnej – obsypce, na wysokości 30cm ponad wierzch rury.  Należy 

stosować następującą kolejność prowadzenia prac:  

 Wykonanie warstwy ochronnej (obsypki) rurociągu z wyłączeniem odcinków połączeń.  

 Po próbie szczelności należy uzupełnić warstwę ochronną na złączach.  

 Do wykonania obsypki należy użyć kruszyw wg normy PN-EN-13242:2004 z zastrzeżeniami z normy 

PN-S-02205:1998 (pkt.2.11.4). Wymagany wskaźnik różnoziarnistości U ≥ 3. Użyte grunty nie 
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powinny nosić cech wysadzinowości, należy wykonać badania pod tym względem wg. normy PN-S-

02205:1998 (tablica 3).   

 Zasypywanie wykopów 

Zasyp wykopu należy wykonać do powierzchni terenu. Rodzaj materiału użytego do wypełnienia wykopu po 

wykonaniu obsypki uzależniony jest od lokalizacji robót. Dla robót wykonywanych poza korpusem drogowym 

zasypkę wykonuje się z gruntu rodzimego, bez względu na jego cechy. Dla pozostałych lokalizacji zasypkę 

należy wykonać z piasku z dowozu wg PN-86/B-02480 o wilgotności zbliżonej do optymalnej, bez frakcji pyla-

stych, kamieni, gruzu, gliny, humusu, odpadów i części roślin. Zasypywanie należy prowadzić warstwami z 

jednoczesnym zagęszczeniem i ewentualną rozbiórką deskowań  i  rozpór. 

Tablica 1 – Rodzaj materiałów do podsypki, obsypki i zasypki  z podziałem na lokalizację. 

Obiekt 

Tereny zielone 

(pobocza) 

Chodniki 

(ciągi pieszo-rowerowe) 
Jezdnie 

Warstwy konstrukcyjne: 

Materiał /grubość /Is 

Warstwy konstrukcyjne: 

Materiał /grubość /Is 

Warstwy konstrukcyjne: 

Materia ł /grubość /Is 

podsypka obsypka zasypka podsypka obsypka zasypka podsypka obsypka zasypka 

Przewody 

A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

0,95 

B 

do poz. 

terenu 

 

0,95 

A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

0,97 

A 

do rzędnej 

dna koryta 

0,97 

A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

1,00 

A 

do rzędnej 

dna koryta 

Przewody 

o głębokości  

góry obsypki 

> 1,2 m 

A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

0,95 

B 

do poz. 

terenu 

0,95 

A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

0,95 

A A 

20 cm 

 

0,95 

A 

30 cm 

 

0,97 

A 

* ** 
* ** 

0,95 0,97 
0,97 1,0 

A - piasek (kruszywo naturalne) o wskaźniku różnoziarnistość U ≥ 3 

B - grunt rodzimy 

* - od góry obsypki (do rzędnej koryta) 

** - 1,2 m (od góry warstwy oznaczonej „*”  do rzędnej dna koryta) 

 MOSTKI PRZEJŚCIOWE NAD WYKOPEM 

Dla umożliwienia komunikacji pieszych w trakcie robót należy nad wykopem ustawić tymczasowe mostki-

kładki tak, aby były oparte minimum 1,0 m poza krawędź wykopu. Rozstaw przejść minimum 50 m z zacho-

waniem warunków BHP odnośnie zabezpieczenia wykopów otwartych. Wszelkie wymagania szczegółowe wg 

rozporządzenia Ministra Przemysłu i Materiałów Budowlanych z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeń-

stwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003, Nr 47, poz. 401). 

 ODWODNIENIE WYKOPÓW 

W przypadku, gdy projektowany rurociąg przebiegać będzie poniżej poziomu wody gruntowej, konieczne jest 

zastosowanie odwodnienia wykopów. W celu tymczasowego odwodnienia wykopów pod rurociąg zalecamy 

zastosowanie igłofiltrów wpłukiwanych z powierzchni, osiatkowanych na długości Lf=1 m i średnicy df=0,032 

m. Igłofiltry należy połączyć za pomocą węży gumowych zbrojonych Ø50 mm z odcinkami kolektora Ø152x1,2 

mm w zestawy igłofiltrów o rozstawie igieł 1,0 m. Zestaw igłofiltrów należy podłączyć za pomocą przewodu 

przyłączeniowego do agregatu pompowo-próżniowego np. AMP. Odprowadzenie wody z wykopów do najbliż-

szego odbiornika (istniejącego rowu lub kanalizacji). Wykonując wykopy poniżej zwierciadła wody należy 

zwrócić uwagę, by zasięg depresji zwierciadła wody w jak najmniejszym stopniu objął sąsiednie budynki, grozi 

to, bowiem ich zwiększonymi, nierównomiernymi osiadaniami. Skutkiem takich odwodnień jest wystąpienie 

dużych i nierównomiernych osiadań podłoża pod sąsiednimi budynkami, co objawia się zarysowaniem ich 

ścian – nieraz o charakterze awaryjnym. Koniecznym jest podjęcie działań likwidujących (lub znacznie ograni-
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czających) skutki odwodnienia podłoża na pogorszenie stanu technicznego sąsiednich budynków. Przed roz-

poczęciem projektowanych robót należy dokonać rozpoznania i udokumentowania stanu technicznego budyn-

ków sąsiadujących z rejonem robot. 

 UWAGI KOŃCOWE 

 Wszystkie prace wykonać zgodnie z niniejszym projektem, Polskimi Normami i Warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru – COBRTI INSTAL Zeszyt 3 i 9. 

 Wszystkie roboty na budowie należy realizować zgodnie z zatwierdzonymi projektem wykonawczym i 

specyfikacjami technicznymi.  

 Wykopy oznakować i zabezpieczyć zgodnie z przepisami BHP. 

 Szczegółowy przebieg istniejącego uzbrojenia podziemnego należy ustalić na podstawie próbnych 

przekopów. Prace ziemne w miejscu zbliżeń i skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem wykonać ręcznie. 

Odkryte przewody podziemne zabezpieczyć. 

 Teren po zakończeniu robót przywrócić do stanu pierwotnego. 

 Zastosowane materiały powinny spełniać wymagania techniczne odpowiedniej normy zharmonizowanej 

EN, normy krajowej PN lub aprobaty technicznej i posiadać odpowiednią deklarację zgodności, stosownie 

do wymagań Ustawy z dnia 30.08.2002 r. (Dz.U. Nr 166, poz. 1360) o systemie oceny zgodności oraz 

Ustawy z dnia 16.04.2004 r. (Dz.U. Nr 92, poz. 881) o wyrobach budowlanych.  

 W związku z wejściem w życie 1 stycznia 2016 roku ustawy o wyrobach budowlanych wszelkie wyroby 

budowlane muszą posiadać oznaczenia CE. 

 Rurociąg przed zasypaniem wykopu należy poddać próbie szczelności oraz zgłosić ją do odbioru 

technicznego. 

 Wykonane urządzenia (kanał, studnie) powinny być naniesione na mapy zasadnicze przez odpowiednie 

służby geodezyjne. 

 Osoby wykonujące prace budowlane powinny posiadać stosowne uprawnienia do prowadzenia robót. 

 Wykonawca robót zobowiązany jest, przed przystąpieniem do wykonywania prac budowlanych, do 

zapoznania się z całością opracowania projektowego dla niniejszego zadania.  

- Prace ziemne wykonać ręcznie przy skrzyżowaniu z istniejącym uzbrojeniem, w miejscu gdzie nie 

występuje uzbrojenie podziemne prace prowadzić sprzętem mechanicznym. 

- Do wykonania sieci i przyłączy należy zastosować rury i kształtki o średnicach zgodnych z 

dokumentacją projektową. 

- Armatura winna posiadać certyfikat dopuszczający do stosowania oraz powinna być montowana 

według zaleceń producenta. 

- W przypadku wystąpienia kolizji z uzbrojeniem podziemnym nieuwzględnionym w niniejszym 

opracowaniu, należy skontaktować się z projektantem w celu opracowania odpowiedniego 

rozwiązania i zlikwidowania kolizji. 

 ZESTAWIENIE MATERIAŁU 

Lp. Rodzaj materiałów Ilość Jedn. 

1 Rura PVC-U SDR34 SN8 klasy S o średnicy Dz160/4,7 mm 5,5 m 

2 Rura PVC-U SDR34 SN8 klasy S o średnicy Dz200/5,9 mm 35,5 m 

3 

Studnia betonowa prefabrykowana DN1000 mm wraz z włazem żeliwnym typu 

ciężkiego Dn600 mm klasy C-250 płytą żelbetową pokrywającą, płytą odciążają-

cą, pierścieniem dystansowym, przejściami szczelnymi oraz stopniami złazo-

2 kpl. 
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wymi 

4 

Studzienka tworzywowa o  średnicy 425 mm, wyposażona w: 

- właz/pokrywa studni z żeliwa klasy C250 lub wyższej 

- trzon studzienki tworzywowej 

- kinetę tworzywową  

- uszczelkami do połączeń 

2 kpl. 

5 Przyjście szczelny DN200 wykonane na istniejącej studni  1 kpl. 

6 Kształtka przyłączeniowa rynny spustowej 2 Szt. 
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